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Дата на разясненията от УО: 20.06.2024 г. 

33. 10.06.2024г. Привет, в случай, че във фирма ЕООД еднолчиен собственик 

на капитала и управител на фирмата са едно и също лице, 

води ли се изпълнено изискването да има поне 1 заето лице? 

Информацията, представена в запитването Ви не е достатъчна за 

предоставянето на конкретен отговор. От нея не е видно дали въпросът Ви се 

отнася до критерия за допустимост на кандидатите съгласно подт. 4) от т. 11.1 

на Условията за кандидатстване, а именно предприятието да има 

средносписъчен брой на персонала за 2023 г., който е ≥ 1 заето лице, или се 

отнася до определението за семейно предприятие в хипотезата, при която 

физическо лице - роднина на едноличния собственик на капитала на 

предприятието е назначено на трудов договор в него (в предприятието) през 

2023 г. и към датата на подаване на проектното предложение. 

В случай че запитването Ви се отнася до горецитирания критерий за 

допустимост на кандидатите съгласно подт. 4) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, то в съответствие с указанието, посочено в бележка под линия 

№ 7 (на стр. 11 от Условията),  то следва да проверите дали в „Отчета за заетите 

лица, средствата за работна заплата и други разходи за труд” за 2023 г. на 

дружеството има отчетено поне 1 заето лице в следните редове от Отчета - ред 

„Наети лица по трудово или служебно правоотношение без лицата в отпуск по 

майчинство” (код 1001), ред „Наети лица по договори за управление и контрол” 

(код 1400) и ред „Работещи собственици” (код 1600). Ако сборът от 

стойностите по тези редове от Отчета за 2023 г. е ≥ 1 заето лице, то 

разглежданият критерий ще се счита за изпълнен. 

В случай че въпросът Ви се отнася до това, дали дружеството отговаря на 

изискването да е семейно предприятие, ако едноличният собственик на 

капитала му е и управител на предприятието, то посоченото не отговаря на 

нито едно от общо четирите условия съгласно определението за „семейно 

предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. За 

да се счита за семейно, в предприятието, описано в запитването Ви, трябва да е 

назначено на трудов договор през 2023 г. (през цялата 2023 г. или само през 

определен период от нея) И към датата на подаване на проектното 

предложение, поне едно друго (различно) физическо лице, което има роднинска 
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връзка с едноличния собственик на дружеството, който е и негов управител. 

Подробна информация за допустимите по процедурата роднински връзки 

между съответните физически лица, както и конкретни примери за семейни 

предприятия можете да намерите в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. 

34. 10.06.2024г. Здравейте! 

Кандидат по процедурата е семейно предприятие, 

отговарящо на всички изисквания за допустимост от 

Условията за кандидатстване. Основната дейност на 

кандидатът, отговаря на условията за допустимост. Моля за 

Вашето конкретно становище допустим разход ли е в 

рамките на Дейност 1 закупуването на вилични повдигачи, 

багери или челни товарачи, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието? Изхождайки 

от определението за транспортни средства в Приложение 8, 

кандидатът ще посочи във Формуляра за кандидатстване (в 

раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта”), че 

активите обект на инвестицията ще се използват само за 

обработка на товари и/или изкопни дейности на работна 

площадка на предприятието. 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 21 и № 24. 

В допълнение, обръщаме внимание, че в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване е посочено, че за целите на процедурата за „транспортни 

средства” не се считат тези съоръжения, които се придвижват само на 

територията на предприятието или ще се използват единствено за 

вътрешно технологичен транспорт, в случай че същите не се придвижват 

по пътищата. В случай че посочените в запитването Ви „вилични повдигачи, 

багери или челни товарачи” ще се придвижват само на територията на 

предприятието или ще се използват единствено за вътрешно технологичен 

транспорт и няма да се придвижват по пътищата, то при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата, разходите за придобиването им биха се 

считали за допустими. Посочените обстоятелства,  а именно че „виличните 

повдигачи, багерите или челните товарачи” съгласно запитването Ви, ще се 

придвижват само на територията на предприятието или ще се използват 

единствено за вътрешно технологичен транспорт, както и че те няма да се 

придвижват по пътищата трябва да бъдат задължително посочени (описани по 

подходящ начин) във Формуляра за кандидатстване (в раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта”). В раздел „План за изпълнение/дейности по 

проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да представите 

и аргументирана обосновка, от която да е видно как всяко от предвидените за 

придобиване съоръжения („вилични повдигачи, багери или челни товарачи”) 

ще осигури подобряване на производствения капацитет на предприятието - 

кандидат. 

35. 10.06.2024г. Здравейте,  

Във връзка с въпрос 3 и отговор по него по процедурата, 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 3 и № 36. 
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моля 

36. 10.06.2024г. Здравейте,  

Във връзка с въпрос 3 и отговор по него по процедурата, 

моля, потвърдете допустимостта на кандидата при следните 

уточнения: 

1. През 2023 г. едно микро или малко предприятие отговаря 

на определението за семейно предприятие чрез мажоритарен 

собственик А в роднинска връзка с Управител Б съгласно 

определението в Приложение 8. 

2. Към датата на кандидатстването същото предприятие 

отговаря на изискването за семейно предприятие чрез 

мажоритарен собственик В в роднинска връзка с лице Г, 

назначено на трудов договор с предприятието. 

3. Лицето В придобива от лицето А мажоритарен дял в 

предприятието през 2024 г.  

4. Лицата А и Б не са в роднинска връзка с лицата В и Г. 

Благодаря за отговора. 

В настоящото запитване не се съдържа информация, различна от тази, 

изложена във Въпрос № 3, поради което потвърждаваме разяснението по него 

(по Въпрос № 3). Описаната в запитването Ви хипотеза е допустима при 

спазване на всички останали изисквания по процедурата, доколкото от 

представената информация е видно, че въпросът Ви се отнася до указанието, 

посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, според което 

кандидатът/бенефициентът е допустимо да поддържа статута си на „семейно 

предприятие” посредством различни физически лица, чрез които отговаря на 

определението за семейно предприятие към съответните периоди, за които 

обстоятелството подлежи на проверка (т.е. през 2023 г., към датата на подаване 

на проектното предложение, преди сключване на административния договор и 

преди извършване на окончателното плащане по договора) - например поради 

смърт, развод и/или др. подобни обстоятелства. В допълнение, по процедурата 

е допустимо за посочените периоди кандидатът/бенефициентът да отговаря на 

различно (от общо четирите) условия (хипотези), посочени в определението за 

„семейно предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване. 

37. 10.06.2024г. Здравейте, отговаря ли на условието за "семейно 

предприятие" дружество, на което единият роднина е 100% 

собственик на капитала, а другият е назначен на трудов 

договор през 2023 г., а от 2024 е в отпуск по майчинство, 

като към датата на кандидатстване лицето все още ще е в 

отпуск по майчинство? Няма други назначени роднини на 

собственика в дружеството. 

Посоченото в запитването Ви, а именно, че роднина на собственика на 100 % от 

капитала на предприятието, който роднина е назначен на трудов договор в 

предриятието-кандидат през 2023 г., но „от 2024 г. е в отпуск по майчинство” и 

„към датата на кандидатстване лицето все още ще е в отпуск по майчинство”, 

съответства на определението за „семейно предприятие” съгласно подт. 5.1) от 

т. 11.1 на Условията за кандидатстване, в случай че между двете лица е налице 

допустима по процедурата роднинска връзка и ако са спазени всички останали 

изисквания за допустимост, посочени в Условията за кандидатстване. 

Подробна информация за допустимите по процедурата роднински връзки, както 

и примери за семейни предприятия съгласно четирите условия (хипотези) на 
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определението за „семейно предприятие”, можете да намерите в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 11 и № 25, т. 1. 

38. 11.06.2024г. Уважаеми дами и господа,  

Допустим кандидат ли е микропредприятие с КИД 10.82 

Производство на какао, шоколадови и захарни изделия, 

което произвежда продукти от суровина, която попада в 

Приложение 1 към ДФЕС и по-конкретно Глава 18 18.01 и 

18.02 от приложение 9 по процедурата? 

Микропредприятието се намира в селски район. 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 14, т. 2 и № 20. 

39. 11.06.2024г. Здравейте, 

допустимо ли е да кандидатстваме за два онлайн магазина, 

всеки с различна дейност за наши уникални продукти? 

Както е посочено в т. 13.1 „Допустими дейности” от Условията за 

кандидатстване в рамките на Дейност 2 е допустимо само създаването на нов 

онлайн магазин за продуктите/услугите от дейността на предприятието, за 

която е заявена подкрепа по процедурата. В допълнение, по процедурата не са 

допустими дейности за създаване на онлайн магазин за продукти/услуги от 

дейност на кандидата, различна от дейността, за която е заявена подкрепа (т. 

13.2 „Недопустими дейности” от Условията за кандидатстване).  

В случай че незадължителната Дейност 2 е включена в проектното 

предложение, то по нея е допустимо създаването само на един онлайн магазин 

за продуктите/услугите от дейността на предприятието, като ако се касае за 

различни или „уникални” продукти, както е посочено в запитването, то те 

трябва да са продукти от една и съща дейност на предприятието – тази, за която 

е заявена подкрепа по процедурата. 
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40. 11.06.2024г. Здравейте, 

Моля за Вашето становище дали е допустим кандидат 

дружество, което е собственост на двама братя, всеки от 

които притежава по 50% от капитала и в същото време 

двамата са управители на дружеството. 

Благодаря! 

Съгласно информацията, представена в запитването Ви, за предприятието е 

изпълнено условието повече от половината от капитала му да се притежава от 

две физически лица, между които е налице роднинска връзка (в конкретния 

случай родството между двама братя е роднинска връзка по съребрена линия от 

втора степен, която е допустима по процедурата), И минимум едно от тези лица 

(в случая и двете лица) да участва официално в управлението на 

предприятието. Посоченото съответства на определението за „семейно 

предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване и 

кандидатът би се считал за допустим при спазване на всички останали 

изисквания по процедурата. 

41.  11.06.2024г. Семейство, в което двамата съпрузи са били в брак, но са 

разведени, имат дете и са съдружници в дружеството попада 

ли в определението за семейно предприятие? 

„Роднинска връзка” за целите на определението за „семейно предприятие” по 

настоящата процедура са отношенията между две или повече физически 

лица, основани на брак, родство или осиновяване по смисъла на Семейния 

кодекс (съгласно т. 11.1 от Условията за кандидатстване и Приложение 8 към 

тях). Лица, чиито брак е прекратен на някое от основанията по чл. 44 от 

Семейния кодекс, не се намират помежду си в отношения, основани на брак, 

считано от датата на прекратяването на брака. Следва да имате предвид и, че 

съгласно Семейния кодекс с прекратяването на брака между две лица се 

прекратява и родството по сватовство: връзката между съпруга и роднините на 

другия съпруг, както и връзката между роднините на единия съпруг и 

роднините на другия съпруг (между сватовете). 

Предвид посоченото и въз основа на информацията, представена във въпроса 

Ви, предприятието съгласно запитването няма да се счита за семейно по 

смисъла на определението, представено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване. 

42. 11.06.2024г. Здравейте,  

Допустимо ли е закупуването на елуктрокар или мотокар по 

програмата. 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 21, 24 и 34. 

 

43. 11.06.2024г. 1. Допустим ли е разход за мини-багер? 1.  Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 21, 24 и 34. 
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- Имайте предвид, че подобна техника ще служи за 

осъществяване и подобряване на основната дейност на 

дружеството кандидат, като мини-багера не се дефинира 

като "транспортно средство". Той не се завежда в КАТ и 

респективно не може да се движи по републиканската пътна 

мрежа самостоятелно (макс. му скорост е 5км/ч) 

- Според нас може да се приеме, че това е "аналогично" 

оборудване на един мотокар, например, но бихме искали и 

мнението на Управляващият орган дали мислим в 

правилната посока. 

2. Допустимо ли е да използваме мини-багера по различни 

обекти на компанията кандидат, като разбира се ще се 

съобразим с регионалната приоритизация и оборудването ще 

се използва само на територията, на региона, за който сме 

получили точки в оценката и за който е разпределен бюджет 

за финансиране? 

2. Кандидатите по процедурата е допустимо да планират и заявят само едно 

място на изпълнение на проекта, като за целите на проследяване на 

изпълнението на проекта в раздел „Основни данни” от Формуляра за 

кандидатстване, трябва да бъде посочен точният адрес на мястото на 

изпълнение на съответния проект. Според определението, посочено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване, „място на изпълнение на 

проекта” е мястото на физическото осъществяване на инвестицията, на което 

може да се провери и удостовери доставката на активите, инструментите, 

оборудването, предвидени за закупуване по проекта. В случай че посоченият 

в запитването Ви „мини багер” ще се използва на „различни обекти на 

компанията кандидат”, то с това ще бъде нарушено условието за едно място на 

изпълнение на проекта (допускайки, че различните обекти на компанията – 

кандидат имат и различни адреси, т.е. в раздел „Основни данни” от Формуляра 

няма да можете да посочите един точен адрес, на който впоследствие активът 

да може да бъде намерен и проверен). Допълнително, обръщаме внимание, че 

съгласно Приложение 8 към Условията за кандидатстване, за да е допустим 

мини багерът трябва да се придвижва само на територията на предприятието, 

като в процеса на изпълнение на проекта посоченото ще подлежи на проверка 

от страна на Управляващия орган на ПКИП. 

В раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване трябва задължително да представите и аргументирана 

обосновка, от която да е видно как предвидения за придобиване „мини багер” 

ще осигури подобряване на производствения капацитет на предприятието - 

кандидат. 

44. 11.06.2024г. Здравейте, собствеността в нашата фирма е както следва: 

През 2023г.: Съсобственици: 50% АА - съпруг и 50% БА - 

съпруга на АА; Управител АА 

През 2024г.: Съсобственици 50% АА и 50% - МА дъщеря на 

АА; Управител АА 

Съгласно т. 11.1 от Условията за кандидатстване, по процедурата е допустимо 

кандидатът/бенефициентът да поддържа статута си на „семейно 

предприятие” посредством различни физически лица, чрез които отговаря 

на определението за семейно предприятие към съответните периоди, за 

които обстоятелството подлежи на проверка (т.е. през 2023 г., към датата на 

подаване на проектното предложение, преди сключване на административния 

договор и преди извършване на окончателното плащане по договора) - 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Лицето АА е едно и също и за двете години 

Допустимо ли е да кандидатстваме, когато и през двете 

години влизаме в хипотезата за семейно предприятие, но 

чрез различни лица? 

например поради смърт, развод и/или др. подобни обстоятелства. Съгласно 

информацията, представена в запитването Ви, описаните обстоятелства са 

допустими и предприятието би се считало за семейно съгласно определението 

за „семейно предприятие”, представено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване. Обръщаме внимание, че освен през 2023 г. (през цялата година 

или само през определен период от нея), предприятието трябва да е семейно и 

към датата на подаване на проектното предложение по процедурата. В 

допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и на 

всички останали критерии за допустимост на кандидатите по процедурата. 

45. 11.06.2024г. Здравейте, 

едноличен собственик на капитала и единствен управител е 

лицето А, през 2024г във фирмата е назначено на трудов 

договор лицето Б, което е дъщеря на лицето А.  

Допустимо ли е да кандидатстваме, попадайки в хипотезата 

за семейно предприятие  

„повече от половината от капитала (собствеността) на 

предприятието се притежава от физическото лице, създало 

предприятието или придобило капитала (собствеността) му 

И минимум едно друго (различно) физическо лице е 

назначено на трудов договор в предприятието, като между 

двете лица съществува роднинска връзка“? 

Има ли изискване от кога трябва лицето Б да е назначено на 

трудов договор, за да попаднем в хипотезата „повече от 

половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от физическото лице, създало предприятието или 

придобило капитала (собствеността) му И минимум едно 

друго (различно) физическо лице е назначено на трудов 

договор в предприятието, като между двете лица съществува 

роднинска връзка“? 

За да се счита за семейно, предприятието трябва да отговаря определението за 

„семейно предприятие” съгласно подт. 5.1.) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване през 2023 г. (през цялата 2023 г. или през определен период от 

нея) И към датата на подаване на проектното предложение по процедурата 

(кумулативно).   

Съгласно информацията, представена в запитването Ви, дъщерята на 

едноличния собственик на капитала на предприятието, който е и негов 

управител, е назначена в него (в предприятието) през 2024 г., а не през 2023 г., 

поради което не може да се счита, че кандидатът отговаря на изискването да е 

семейно предприятие през 2023 г. по смисъла на определението, възприето за 

целите на процедурата. 

Въпреки горното разяснение и в случай, че запитването Ви не съдържа цялата 

необходима информация, уточняваме, че окончателното решение относно 

допустимостта на кандидатите ще бъде взето от Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата информация за съответното предприятие. 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Благодаря предварително! 

46. 11.06.2024г. Собственик и Управител на Дружество - кандидат е съпруга 

на един от действителните собственици, който притежава 

дялове в компанията чрез ЕТ. Това доказва ли свързаността 

им като семейно предприятие? 

Поради липсата на достатъчно конкретна информация в запитването, не може 

да бъде предоставен категоричен отговор на въпроса Ви. Въпреки това, 

уточняваме, че по настоящата процедура не се считат за „семейни” тези 

предприятия, в които повече от половината от капитала (собствеността) се 

притежава от друго/и юридическо/и лице/а и/или от едноличен търговец /подт. 

5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване/. 

Предвид посоченото, ако съпруг/а на собственик и управител на дадено 

предприятие, притежава повече от половината от капитала му чрез регистриран 

от него едноличен търговец, то няма да се счита, че кандидатът отговаря на 

изискването да е семейно предприятие по смисъла на определението, възприето 

за целите на процедурата. 

Въпреки горното разяснение и в случай, че запитването Ви не съдържа цялата 

необходима информация, уточняваме, че окончателното решение относно 

допустимостта на кандидатите ще бъде взето от Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата необходима информация за съответното предприятие 

47. 11.06.2024г. Здравейте, 

Моля да потвърдите дали правилно тълкувам Условията за 

кандидатстване: 

Ако собственик на фирма-кандидат има Майсторско 

свидетелство от Националната занаятчийска камара за 

занаят, който не е включен в Приложение 17 (например 

Майстор - Автомонтьорство и автосервизни услуги - 

автобояджийство), тогава кандидата няма как да заяви 

подкрепа като "занаятчия", а ще трябва да докаже 

принадлежност към "семейни предприятия" и/или Творческа 

За да са допустими кандидатите, които предвиждат да заявят подкрепа по 

процедурата като предприятия, които отговарят на изискването съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, по отношение на тях трябва да 

са изпълнени кумулативно и двете условия, посочени в подт. 5.3), а именно: те 

трябва да са предприятия, осъществяващи дейност, включена в Списъка на 

занаятите съгласно Приложение № 1 към Закона за занаятите и техния/те 

собственик/ци трябва да е/са вписан/и със същата дейност в Националния 

регистър на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска камара.  

Посочената в запитването Ви дейност „Автомонтьорство и автосервизни 

услуги” е била част от Списъка на занаятите - Приложение № 1 към Закона за 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

индустрия? занаятите преди изменението на Закона, обнародвано в Държавен вестник - 

брой 28 от 05.04.2011 г. С посоченото изменение на Закона за занаятите се 

променя Приложение № 1, включващо Списъка на занаятите, като от него 

отпада дейността „Автомонтьорство и автосервизни услуги”. По тази причина, 

предприятието, посочено в запитването Ви, може да заяви подкрепа по 

процедурата ако отговаря на изискването да е семейно предприятие (през 2023 

г., както и към датата на подаване на проектното предложение по процедурата), 

или ако е предприятие с основна икономическа дейност съгласно КИД-2008 за 

2023 г. в областта на творческите индустрии (конкретните кодове по КИД-2008 

в областта на творческите индустрии са изброени в подт. 5.2) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване). В допълнение, за да е допустим кандидат, 

предприятието трябва да отговаря и на всички останали критерии за 

допустимост на кандидатите по процедурата. 

48. 11.06.2024г. Ако фирма е платила данък печалба за всяка една от трите 

разглеждани години от 2021, 2022 и 2023г, но същият не е 

отразен в ред 14200 или 14300 от Отчета за приходи и 

разходи подаден към НСИ, има ли начин да докажем с друг 

документ (от НАП или институция, която посочите), че за 

периода действително са платени "данък печалба"? 

П.С. Печалбата ни за периода (код 14400) е съответно:  

- 14хил.лв - 2023  

- 236хил.лв - 2022 

- 9хил.лв - 2021 

В случай че запитването Ви се отнася до оценката на проектното предложение 

по Критерий № 3 „Претеглен коефициент на разходите за данъци спрямо 

реализираните приходи за 2021 г., 2022 г. и 2023 г.” от критериите за 

техническа и финансова оценка на проектите по процедурата, уточняваме, че в 

процеса на оценка ще бъде използван единствено източникът на проверка, 

посочен в Критериите и методологията за оценка на проектните предложения – 

Приложение 5 към Условията за кандидатстване, а именно индивидуалния 

Отчет за приходите и разходите на предприятието – кандидат за 2021 г., 2022 г. 

и 2023 г. Начинът за изчисляване на критерия, който ще бъде приложен в 

процеса на оценка, също е изрично посочен в Приложение 5. В този смисъл, 

начини за изчисляване, както и източници за проверка по критерия, различни 

от тези, посочени в Приложение 5, включително документи от НАП и/или от 

друга институция, няма да бъдат използвани при оценката на проектните 

предложения по процедурата. 

49. 11.06.2024г. Здравейте, 

Допустим ли е и код 71.12 Инженерни дейности и 

технически консултации? 

Запитването Ви не съдържа цялата необходима информация за предоставянето 

на категоричен отговор – не е посочено дали кандидатът предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като предприятие от 

творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо занаятчийска 
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дейност съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за 

занаятите). В допълнение, не е налична и информация относно това дали 

дейността с код 71.12 съгласно Класификацията на икономическите дейности 

(КИД-2008) – Приложение 10 към Условията за кандидатстване, е основна или 

допълнителна икономическа дейност за предприятието - кандидат.  

Въпреки това, уточняваме, че ако предприятието, за което се отнася 

запитването Ви, предвижда да заяви подкрепа по процедурата като семейно 

предприятие И дейността с код 71.12 „Инженерни дейности и технически 

консултации” съгласно КИД – 2008 е неговата основна икономическа дейност 

въз основа на данни за 2023 г., то е допустимо да кандидатства за посочената 

дейност, при спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

От друга страна, разглежданият код 71.12 съгласно КИД – 2008 не е допустим 

за подкрепа в случай че кандидатът, за който се отнася запитването Ви, 

предвижда да заяви подкрепа по процедурата като предприятие с основна 

икономическа дейност в областта на творческите индустрии - съгласно подт. 

5.2) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, код 71.12 не се отнася към 

дейностите в областта на творческите индустрии. 

В случай че основната икономическа дейност на предприятието съгласно 

запитването Ви, е с код 71.12 въз основа на данни за 2023 г. и то предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като занаятчийско предприятие съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, то във въпроса не се съдържа 

цялата необходима информация за предоставянето на еднозначен отговор. 

Въпреки това, уточняваме, че за такова предприятие няма изискване да заяви 

подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008. То е 

допустимо да кандидатства само за дейност, включена в Списъка на занаятите - 

Приложение № 1 към Закона за занаятите, с която собственикът/ците му е/са 

вписан/и в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална 

занаятчийска камара /съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване/. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 
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на кандидатите ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима специфична информация за предприятието и проектното 

предложение. 

50. 11.06.2024г. Здравейте, във връзка с посоченото изискване в Условията за 

изпълнение - чл.7 и чл.8 - за сключване на договор с 

изпълнителя, има ли стандартен такъв, който да използваме? 

Благодаря Ви. 

В процеса на изпълнение на договорите за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ по процедурата, бенефициентите сключват договори с 

изпълнители на дейностите по проектите при спазване на изискванията на 

Закона за обществените поръчки (ЗОП) –  в случаите когато са възложители по 

ЗОП, а когато не са възложители по смисъла на ЗОП - бенефициентите са 

длъжни да прилагат специфичните правила за определяне на изпълнител от 

бенефициенти на безвъзмездна финансова помощ, предвидени в Глава четвърта 

от Закона за управление на средствата от европейските фондове при споделено 

управление (ЗУСЕФСУ) и приложимата подзаконова нормативна уредба. 

Конкретните изисквания, свързани с избора на изпълнители на дейности по 

проектите са описани в Условията за изпълнение към административните 

договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027 г. По 

настоящата процедура не е предвиден образец на договор с изпълнител/и, 

който да бъде използван от бенефициентите, доколкото конкретните клаузи в 

договора/ите с изпълнител/и са предмет на договаряне между страните 

(бенефициента и избрания от него изпълнител).  

    

    

 


